

企业股权投资风险及其管控措施探讨

杨淑洁

(开滦(集团)有限责任公司,河北 唐山 063000)

摘要:随着社会、经济的不断发展,以及市场经济大环境的导向,当前企业经营所面临的行情已然不同于此前。因此,针对这一现状,为保证企业的继续发展以及可持续发展,大部分企业都将视角逐渐转移到股权投资上。但股权投资并非一件容易的事,面对其中的各种风险,仍要做好分析工作,确保对风险的有效防控。

关键词:股权投资;风险管理;管控措施

1 引言

从当前我国企业股权投资所面对的风险成因来看,主要体现在不合理的投资决策、对市场环境的错误判断以及尚未建立起财务风险体系等方面上,需要制定针对性的防范措施。因此,本文针对问题,探讨企业股权投资风险及其管控措施。

2 企业投资中造成风险问题的几大原因

(1)不合理的投资决策。决策风险是当前企业股权投资中所面临的主要风险。通常情况下认为,企业投资是由企业的投资部门与管理层人员共同决策产生的。但是在这个过程中不可避免的是参与人员的繁杂,以及不同人员在面对投资项目时,所通过不同渠道收集来的数据不相同,做出的判断也不相同。那么在严重差异性的前提下,便很难满足所有人意见的统一,最终得出的决策结果也更容易变成某几个人员的主观思维。那么,决策过程的不严谨、数据收集的不科学以及人员建议的不统一,都在影响着决策结果的准确性,从而也加大了企业投资的风险。因此,针对以上问题,首先要完善信息收集能力,确保参与投资人员能够获得统一的准确信息。同时要对个人决策结果进行风险预判,确保个人意见的科学性,并统一科学决策,规避错误决策,减少由于决策因素带来的风险问题,提高企业投资效益。

(2)对市场环境的错误判断。除决策风险外,市场风险也是影响企业投资风险的主要原因。当前我国经济正在进行市场化改革,市场中的各项因素对投资结果的导向是比较严重的。因此,相关工作人员在进行投资时,一定要全面把握当前市场环境,对市场中的各类因素做出正确判断,通过前瞻性的思维预测市场走势,以及考虑好市场环境给投资带来的影响。

(3)尚未建立起财务风险体系。财务风险是加剧企业经营危机的主要因素,并且财务风险不仅仅体现在投资上,还体现在企业的日常经营上。其主要内容指的是,当企业下达投资指令,进行投资行为后,实际产生的收益是否达到了预期效果。同时,在企业投资活动中,除投资本身带来的风险外,投资行为也会影响企业的资金流动量,对企业的日常经营行为起到限制作用,对此企业一定要建立起完善的财务风险管理体系。但是从目前大部分企业的现状来看,大都缺少完善的财务风险管理体系,尤其是一部分企业在承担着大量外债的同时,还兼具股权融资的特性,从而进一步加大企业财务风险。并且部分企业除缺少完善的财务风险管理体系外,在财务预算上还缺少科学的规划,资金运用严重不合理。以上问题也都在加深企业财务问题,不适当的处理方法很容易将企业推到悬崖边上。

3 提高企业投资风险管理能力的相关举措

(1)提高企业管理层人员的风险意识。相关数据表明,从当前大部分企业发布股权投资指令的情况来看,多为管理层人员与财务人员共同决策后的结果。并且在决策的导向中,管理层人员意见占据了绝大部分。甚至一部分企业会形成盲目听从管理层人员的投资风气,那么管理层人员是否专业,是否能够对风险做出正确评估,对整体的投资结果走势十分重要。因此,在当前企业股权投资活动中,首要任务便是加强对管理层人员投资能力建设,并同时普及投资风险知识,提高管理层人员的投资风险意识,将决策导向中的不利因

素降低到最小。此外,除决策中的风险意识管理外,还应将风险观念渗透到管理层人员的日常工作中,让风险意识成为日常企业经营的主要参考依据,提高企业整体经营能力与投资能力,不断降低风险,创造效益。

(2)加大人才培养力度,完善投资预防机制。立足当前企业股权投资情况,在企业中建立起完善的投资预防部门至关重要,并在同时设立风险管理小组,其主要工作任务是对企业的日常投资经营进行风险预判,做好风险管理,确保企业股权投资的效益。此外,企业还要不断规范信息管理工作,制定科学、合理的信息管理体系,完善相关制度,并建立起专业的信息平台。最后,在人员安排上,一定要做好人才培养工作。21世纪是人才的世纪,各行各业的发展都离不开人才。尤其是在当下市场经济的大环境中,人才培养已然成为企业间比拼的核心竞争力。对此,企业要不断加大对风险管理人才的培养工作,通过加快专业人才引进、完善现有人才能力等方式,提高企业内部整体的风险管理能力。并在培养过程中做到与时俱进,吸收企业内外的先进思想与先进经验,不断服务于本企业的风险管理工作。同时要保证相关工作人员能够具备对多种不同风险的判断能力,以及风险中的应对能力,以此来提高企业投资效益。

(3)构建科学、合理的股权投资绩效评估考核制度。那么在完善了前文中提到的管理层风险意识以及风险管理专业的技能培训后,企业便要在实际的股权投资工作中建立起科学的股权投资绩效评估考核制度。该项制度的意义在于能够俯瞰股权投资经营的全过程,对每个环节中出现的问题、产生的收益做出详细记录,并分析当前局势,为下一步打算夯实基础。期间,考核制度的应用不但要对人员进行,也要对投资项目进行,时刻把控住投资项目的情况,在过程中做好相应的风险防范工作,以此来让企业投资能够面对不同环境下产生的不同挑战。

4 结束语

综上所述,在企业股权投资中,所面临的风险主要体现在不合理的投资决策、对市场环境的错误判断以及尚未建立起财务风险体系等方面上。而针对以上风险成因问题,企业可通过提高企业管理层人员的风险意识、加大人才培养力度,完善投资预防机制以及构建科学、合理的股权投资绩效评估考核制度等方法来达到防范风险的目的。意在从多个角度出发,针对当前企业股权投资现状,以及风险问题成因,制定更为科学、合理的解决方法,从而不断提高企业投资安全性以及企业投资效益。

参考文献

- [1]郭赞宏.企业长期股权投资内部控制及其风险管理[J].现代商业,000(15):86-87.
- [2]宋娟.私募股权投资企业财务风险分析及管控研究[J].财会学习, No.128(2):25+27.
- [3]顾苏逸.企业股权投资风险控制管理[D].苏州大学.
- [4]邹旺.公司型股权投资基金法律风险与管控研究[D].重庆大学.
- [5]白一池.私募股权投资企业财务风险分析及管控措施[J].时代金融,714(32):240.